

俄乌冲突增加全球粮食供应风险

俄乌冲突爆发以来,全球粮食价格持续走高,已攀升至多年来高位。分析人士认为,冲突如果持续甚至加剧,可能引发全球粮食供应危机。



▲这是2019年5月15日拍摄的美国芝加哥市中心的芝加哥期货交易所大楼外景。(资料图)



2021年4月15日,农民在俄罗斯列宁格勒州一农场内播种春小麦。(资料图)

芝加哥期货交易所小麦期货价格今年以来涨幅一度超过70%,创2008年3月以来新高。玉米和大豆期货价格今年以来分别上涨约30%和超过25%,分别创2013年和2012年以来最高价位。

俄罗斯是全球主要小麦生产国和出口国。美国农业部数据显示,乌克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的近30%,是全球重要“粮仓”。俄乌冲突导致的供应链中断致使市场供应趋紧,引发全球粮食价格大幅波动。

据乌克兰海事局消息,乌克兰在冲突爆发后已关闭国内港口。此外,春季种植季即将来临,冲突延续可能导致乌克兰玉米种植面积大幅下降,而作物施肥中断也会影响收获预期。

为保证国内供应,乌克兰政府3月9

日宣布禁止出口小麦、燕麦等主食农产品以及粟米、荞麦等。外界担忧,此举将削减全球粮食供应,严重影响亚、非、欧多国食品进口。

对于俄罗斯而言,西方制裁导致许多买家不敢订购俄罗斯商品,银行不愿意为俄商品贸易提供融资,这让俄罗斯农产品进入全球市场变得更加困难。

位于美国芝加哥的农业资源公司表示,美欧计划取消各自对俄罗斯关键产品实行的最惠国待遇,俄罗斯商品出口面临的关税预计将从目前的3%上升至20%至30%。

俄罗斯农业咨询公司SovEcon研究公司日前表示,考虑到供应链中断等因素,俄罗斯本年度小麦出口预期将下调近3000万蒲式耳,至12.31亿蒲式耳。

分析人士认为,俄乌冲突已引发全

球粮食安全焦虑,主要消费国正加强采购以保障供应,中东和北非地区主要进口国正寻找新货源,多国已停止农产品出口。

黎巴嫩、埃及等国严重依赖乌克兰小麦进口,黎巴嫩进口小麦的一半以上由乌克兰供应。黎巴嫩政府11日发布禁令,禁止本地食品出口。埃及上周也禁止小麦、面粉等出口。

此外,印度尼西亚收紧了棕榈油出口。在黑海地区,保加利亚正抢购地方粮食储备,以防邻国启动出口禁令后国内供应面临冲击。

市场分析人士认为,预计美国、加拿大、澳大利亚等国将增加小麦、玉米和大豆的种植面积,但依然无法弥补黑海地区供应缺口。长期而言,全球农产品供应将进一步趋紧,价格继续上涨。

俄军空袭乌克兰西部一大型军事基地



▲3月13日,在乌克兰和波兰边境的乌克兰一侧口岸,车辆排队准备通过边检站。

俄罗斯和乌克兰官员证实,俄罗斯军队13日空袭乌克兰西部利沃夫州一座大型军事基地。基地靠近北大西洋公约组织成员国波兰的边境,北约人员曾在那里培训乌克兰军队。

利沃夫州官员马克西姆·科济茨基13日说,俄军飞机当天向亚沃里夫国际维和安全中心发射大约30枚导弹,导致35人死亡、134人受伤。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫当天晚些时候证实,俄军使用远程高精度武器,打击亚沃里夫军事基地和附近斯塔里奇的另一处军事设施。

按照科纳申科夫的说法,这次袭击打死近180名外国雇佣兵,摧毁大量外国提供的武器,俄军“将继续歼灭陆续抵达乌克兰的外国雇佣兵”。

俄乌冲突升级以来,西方国家向乌克兰提供大量武器,乌克兰从外国招募雇佣兵。俄罗斯12日警告,俄军可能把西方向乌克兰运送武器的车队作为打击目标。

据路透社报道,亚沃里夫军事基地距乌克兰与波兰边界大约25公里,占地

360平方公里,是乌克兰西部最大军事基地。这里常被乌克兰用来与西方国家举行联合军事演习,曾进驻北约军事教官。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动前几周,乌克兰军队曾在亚沃里夫军事基地接受训练。据乌克兰媒体报道,2月中旬,基地内所有外国军事训练人员撤出,但留下一些装备。

路透社援引一名北约官员的话说,目前乌克兰境内没有北约人员。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基

当晚向全国发表视频讲话时说,他早前就亚沃里夫军事基地面临的危险提醒西方国家领导人。他再次要求北约在乌克兰设立“禁飞区”。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文警告,俄方任何对北约成员国领土的攻击都可能触发北约的全面回应。

乌克兰一直寻求加入北约,俄罗斯坚决反对北约吸收乌克兰为成员国,理由是北约进一步东扩严重威胁俄方安全。俄乌冲突升级以来,美国及其盟友极力避免北约卷入冲突。泽连斯基屡次要求北约对俄罗斯设立“禁飞区”,但美国反应冷淡,称不愿与俄“直接冲突”。

战事之外,俄乌代表已在白俄罗斯进行三轮谈判,第四轮谈判定于14日以视频形式举行。双方13日都就谈判前景发出积极信号。

乌方谈判代表米哈伊洛·波多利亚克说,俄方“已经开始建设性对话”,“我们认为几天内可以真正达成一些成果”。俄方谈判代表列昂尼德·斯卢茨基告诉俄罗斯新闻社,双方已经取得重大进展,可能很快达成初步协议。

韩国

日增新冠确诊 连续两天超35万例

韩国中央防疫对策本部13日通报,韩国12日新增新冠确诊病例350190例,连续两天超过35万例。韩国12日报告的累计确诊病例达到600万例,在短短3天内就增加了100万例。

韩国11日新增确诊病例数刷新最高纪录,达到383664例。由于周末检测人数减少,12日新增病例数有所下降,但仍然超过35万例。

受变异新冠病毒奥密克戎毒株蔓延影响,韩国本轮疫情飞速传播。9日报告的日增确诊病例数首次超过30万例,距离日增病例突破20万例仅隔一周。

据韩联社报道,截至3月6日的一周内,韩国每百万人新增确诊29678例,在美国、英国、日本、新西兰等9个近期疫情蔓延或刚过疫情高峰的国家中数值最高。

韩国卫生部门11日预测,本轮疫情可能在今后数周达到高峰,届时7天内日均新增病例数可能达到37万例。

新增病例激增同时推高病亡人数和重症患者人数。韩国13日报告新增251例死亡病例;重症人数增至1074人,连续6天超过1000人。

韩国居家疗养的新冠感染者13日刷新最高纪录,为157万人,比前一天增加了逾13万人。

韩联社援引卫生部门数据报道,截至13日凌晨,韩国5200万人口中,3210万人接种了新冠疫苗加强针。

澳大利亚

人口第一大州呼吁推进 新冠疫苗加强针接种

随着新冠病毒流行毒株变化,澳大利亚人口第一大州新南威尔士州政府14日呼吁推进新冠疫苗加强针接种,以免引发新一波疫情。

州卫生部门负责人布拉德·哈泽德在当天播出的一档澳大利亚电视节目中说,目前澳大利亚流行的新冠病毒株已由奥密克戎亚型变异毒株BA.1逐渐转为传染性更强的BA.2亚型变异株,鉴于政府本月初大幅放宽防疫政策,如果不加快推进加强针接种,可能引发新一波疫情。

按照哈泽德说法,新南威尔士州近日新增新冠确诊病例数大幅上升。自上周以来,州新增确诊病例数超过先前一个多月的总和。截至13日晚的24小时内,州新增病例数达8911例。照现有趋势估算,今后4至6周,该州新增确诊病例数预计将翻番。

他警告说,州内目前新冠疫苗加强针接种进展缓慢,存在“大问题”。超过200万名符合接种条件的民众尚未接种加强针。

被问及新南威尔士州是否会收紧防疫政策时,哈泽德没有正面回答,仅说诸如戴口罩之类的“基本措施仍非常重要”。

澳大利亚去年11月报告发现首例奥密克戎感染病例,不久暴发新一轮疫情,新增新冠确诊病例数和住院病例数打破疫情以来最高纪录。据路透社报道,澳大利亚眼下似乎已度过奥密克戎毒株带来的疫情高峰期,过去6周新增确诊病例数和住院人数稳步下降。多数州解除了部分防疫措施。

政府数据显示,澳大利亚16岁以上人口中约65%已接种加强针,而新南威尔士州这一数字仅略高于57%。

本文文图据新华社